

# 双拥花开满池城

## —— 我市推进双拥工作迈上新台阶

□ 记者 钱雪梅 通讯员 朱俊杰

近日,退役军人张军带着家人来池州旅游,在九华山风景区收获意外惊喜:凭借手中的退役军人优待证,可以享受门票半价优惠,这让他觉得备受尊崇……

据了解,自2023年4月25日起,全国退役军人持优待证可在池州境内的15个3A级以上景区享受优待政策。去年,仅九华山风景区累计为2.8万余名退役军人提供门票半价优待,共减免224万元。

除部分景区门票优惠外,行走在池州的大街小巷,可以感受到浓浓的双拥氛围:坐公交车免费、在双拥餐馆就餐打折、住拥军酒店特价、在双拥药房买药优惠……在池州这片红色的热土上,拥军优属、拥政爱民早已成为军民发自内心的思想自觉和行动自觉。

### 服务送到官兵心坎上

“不出营门就能享受在电影院才有的观影体验,还能收看各种军事题材大片,很热血,很震撼!”春节过后,我市各县区双拥工作领导小组筹措65万元资金,协助武警部队在3个基层中队建成3座3D“强军影院”,观看完红色电影后,官兵们的兴奋之情溢于言表。

官兵利益无小事,事事连着战斗力。市自然资源规划局无偿为驻池部队提供地方土地调查成果;市交通部门重新整修了驻地某部营区大门口2公里战备路;池州港华燃气有限公司投入20万元为部队食堂开通管道燃气;市农产检测中心不定期免费为

部队提供蔬菜农残检测;市公交公司开通2条拥军公交专线;各县(区)军粮供应站专门配备小货车,为部队免费送粮油……

去年以来,我市各部门用实际行动,将最真挚的关怀送到了官兵的心坎上,全市共投入1.5亿元支持军分区民兵训练基地、东至人武部搬迁等项目建设。

四年来,我市紧贴部队备战打仗需要,累计投入10.63亿元,用于改善部队进出道路、完善基础设施、保障演训任务,为驻池和演训部队办理实事难事246件。并为驻地某部提供了3800多亩训练用地,改善练兵备战条件,帮助部队解决一系列建设发展难题。

“官兵的需求在哪,我们的工作重点就在哪。”市双拥办相关负责人介绍,每年我市都会组织进军营活动,通过走访和召开座谈会的形式了解部队所需、官兵所盼,筹集财力物力,拉单列表解决官兵需求,特别是在置换营区训练场、训练设施升级、军事交通保障等方面给予重点支持,优先满足部队演训演练需要。

### 拥军优属工作落到实处

2023年3月,我市市直事业单位公开招聘公告发布,有两个岗位特别为驻池部队随军家属预留,不限专业,年龄上限最高放宽至45周岁。随军家属王尔林成功应聘,当年国庆节后就收到了市军队离退休干部管理服务中心的入职通知书。像王尔林一样,4年来我市已有22名军嫂走上新的工作岗位。

近年来,我市将拥军优属作为一

项重要工作,确保官兵后顾之忧,军嫂就业无忧,军娃上学不愁。截至目前,全市已妥善安排47名转业军官到行政岗位,394名符合安置条件的退役士兵进入事业单位和国有企业,其中事业单位安置率高达96%以上。同时,确保所有驻池部队官兵和池州籍官兵子女能够按照个人意愿入学,并及时发放所有随军未就业家属的生活补助。市退役军人事务局相关负责人表示,今年,我市将提供更多岗位,激励广大官兵扎根池州、建功立业。

拥军要有力度,更要有温度。青阳县蓉城镇退役军人汪某某的家庭经济困难,独生子女患上尿毒症,双肾移植术后需定期服药,医疗费用巨大。近日,市双拥办得知这一情况后,立即按规定给予其一次性医疗救助金2.5万元。

据悉,我市将目光投向有困难的现役军人和退役军人家庭,在全省率先设立100万元拥军专项救助资金、100万元退役军人帮扶救助资金,实现全体优抚对象专项救助全覆盖。截至目前,全市已发放48.6万元拥军专项救助资金、303万元退役军人帮扶救助资金。

### 军地同频共振双向奔赴

民拥军无私奉献,军爱民鱼水情深。

“你们的善举激励着每名师生,我替这些山里孩子谢谢你们!”不久前,石台县矶滩中心小学校长汪自如接过池州军分区捐赠的教学物资时激动地说,“这些物资

送得太及时了,以后老师们可以更好地开展信息化教学了!”

这样的帮扶场景,在矶滩中心学校已持续十年。近年来,我市拥军优属务实之举,激发驻池部队官兵拥政爱民的热爱。当池州军分区得知石台县矶滩中心学校基础设施相对落后、留守儿童占比较高后,立即与该校建立长期结对帮扶关系,从工作经费中拿出10万元,对口支援学校建设,并让官兵与学生“1+1”结对认亲,进行长期跟踪帮扶。“接到池州军分区捐助的物资,孩子们脸上都挂满了笑容,特别自豪。”汪自如说,这样的活动,激发了学生长大参军报国的热情。

记者了解到,近年来,驻池部队已为我市援建3所农村小学,帮扶贫困学生152人,捐资384万元支援贫困地区和扶贫联系点建设,直接帮扶126名贫困群众。同时,投入520多万元支持乡村振兴、社会公益。此外,为更好维护地方安全,驻池部队与公安系统建立每月互访和情报共享机制,并时常联合开展防汛抗洪、抗震救灾、维稳处突等联演联训,确保一旦有突发紧急事件时召之即来来之能战。

军爱民、民拥军,军民鱼水一家亲。池州,是一片红色浸润、英雄辈出的土地,是一个荣获全国双拥模范城“五连冠”、全省双拥模范城“六连冠”的红色热土,正昂首阔步、自信满满地迈向新时代“双拥”工作新的赶考路。

争创全国双拥模范城“六连冠”

## 万象“耕”新不负春

▶ 3月27日,池州市罗城天地人生态家庭农场负责人叶叶明和工人在育秧大棚查看秧苗。

▼ 3月25日,青阳县丁桥镇明塘村种粮大户吴真义在翻耕水田。



入春以来,我市农业部门积极引导农户抢抓农时,抓实、抓细育秧工作,确保水稻春耕生产顺利进行。目前,全市40万亩早稻、再生稻育秧工作已全面展开,水稻春耕备耕生产稳步推进,为确保粮食种植面积和产量实现“开门稳”打下了基础。

记者 邓柱 盛文鹏 摄

## 杨志钱：“把每一栋房子都当作自家房子来建”

□ 记者 杜龙菲 实习生 陶志航

随着气温攀升,石台县丁香镇西柏村的建筑工地上,呈现一派热火朝天的景象。工人们左手拎桶、右手握铲,按照画好的线条,一丝不苟地将水泥铺开。在这支施工队伍中,有一位省级乡村工匠名师——杨志钱。只见他头戴一顶白色的安全帽,身穿沾满泥点的蓝色工装,皮肤因长年累月的风吹日晒而略显粗糙。工友们都说:杨志钱话虽不多,但活干得漂亮,无论哪道工序出现问题,他都能迎刃而解。

初中毕业后,杨志钱就跟着一位很有名气的师傅学习建房子。“当年,师傅名气大,有二三十个徒弟。”杨志钱回忆道,师傅是个严肃且认真的人,对徒弟要求极高。在师傅的悉心指导下,杨志钱从最基本的砖瓦工开始学起,他不怕脏、不怕累,整日埋头苦干,

很快就掌握了建筑的基本技艺,也逐渐获得师傅的认可。“出师”那天,师傅再次嘱咐他:“你要把每一栋房子都当作自家房子来建。”

师傅的话深深烙印在杨志钱的心中,成为他的座右铭。早年间,杨志钱离开家乡,前往上海、江苏等地承接工程,他与团队在十多座城市里留下众多优良建筑,这些经历不仅为他积累了丰富的经验,也为他日后回乡创业打下了坚实基础。

2006年,杨志钱见父亲年事已高、家中幼子无人照料,决定放弃城里的工作,回到家乡继续他的建筑事业。返回家乡后,杨志钱发现农村建造房屋时很不规范。作为农村出生的孩子,杨志钱深知房子对农民的重要性。“农村所建的每一栋新房,都承载着村民一生的积蓄和梦想。”杨志钱说,他建房时始终以诚信、质量、安全为原则,无论是调浆、抹浆、切

砖、垒砖、压实还是勾缝,他都尽量做到精益求精,保证房屋的墙面平整垂直以及结构的牢固美观。

“村里有个好工匠,大伙盖房不用愁。”西柏村村民胡雨莹说,去年经多方打听后,她邀请杨志钱为自家建造新居,从图纸设计到材料选购,杨志钱无不亲力亲为,把把控好每一个细节,最终交付的新房不仅质量上乘,其美观程度也让村民们称赞不已。

房屋越建越多,名气越来越响亮,可杨志钱并没有满足现状。他深知,要在建筑行业立足,必须不断学习。于是,他利用业余时间,积极自学和参加各种培训班,不断提高自己的建造技艺。

2017年,西柏村启动危房改造工程。接到任务后,杨志钱带领团队深入村子的每个角落,逐户勘查危房情况,不放过任何一处安全隐患。在改造过程中,杨志钱带领团队严格按照

施工规范,从地基处理到墙体砌筑,从屋顶防水到室内装修,每一步都精心施工,确保质量。如今,55户危房已全部焕然一新,成为安全舒适的新居。

“那时候,我家的土坯房破旧不堪,每逢刮风下雨,总让人提心吊胆。”西柏村村民程度明说,他家原本摇摇欲坠的土坯房如今被一座庭院整洁、房屋通透敞亮的新居取代,这多亏了杨师傅,现在新居不漏风不漏雨,干净又舒适。

据了解,近5年来,杨志钱直接参与农村危房改造、农房抗震、农房安全隐患排查、农村人居环境整治以及农田水利道路建筑施工等180余个大小项目建设和管理工作,产值达1220万元。同时,安排100多名农民工务工就业,带动55户贫困户脱贫,周边群众间接就业达3500余人次。

雨南斗者之歌  
·乡村工匠名师

“‘地皮菇’学名叫普通念珠藻,也称地木耳,可以降低明目,清热降火。”市中医医院中药房主任祖光旭介绍,“地皮菇”虽好,但脾胃虚寒者、孕妇、体质偏寒女性等人群,不建议食用。

记者走访发现,主城区各大公园角落,也有“地皮菇”生长,不乏有市民捡拾。“不宜在公园和绿化带上捡拾‘地皮菇’,我们可能不定期对绿化区域喷洒农药。”市城市园林绿化管理处副主任汤彦龙告诉记者,建议市民不要在绿化范围内采摘各类野菜,以防误食,另外私自挖野菜,还会破坏绿化。

## 省社会工作人才暨社会工作机构高质量发展论坛在池举办

张振粤出席 王家莹致辞

本报讯(记者王齐斌)3月28日,安徽省社会工作人才暨社会工作机构高质量发展论坛在池举办,省民政厅副厅长张振粤出席论坛,市人大常委会副主任王家莹致辞。

王家莹对各位领导、嘉宾及社会工作者的到来表示欢迎,向省民政厅、省社工协会及各单位长期以来对池州经济社会发展的关心和支持表示感谢,并简要介绍了池州经济社会发展情况。她说,近年来,池州始终将社会工作作为加强和创新社会治理的重要内容,全面加强社会工作人才队伍建设,着力推动社会工作机构高

质量发展,持续夯实社会工作基层基础。我们将以本次论坛为新的起点,进一步深化思想认识,完善工作机制,加大投入力度,推动全市社会工作再上新台阶。

据悉,截至目前,全市引进、培育社会工作机构33个,培养社会工作专业人才近8000人,持证社会工作者622人(社会工作者156人、助理社会工作者466人);全市56个乡镇(街道)全覆盖建立社工站,每年服务群众10万人次以上,社会工作在构建共建共享社会治理格局的过程中发挥着重要作用。

## 市总工会五届三次全委会召开

纪良才主持

本报讯(记者张艺楠)3月28日,池州市总工会五届三次全委会召开,总结2023年全市工会工作,部署今年工会工作任务。市人大常委会副主任、市总工会主席纪良才主持会议并讲话。

纪良才指出,过去一年,在市委和省总工会的坚强领导下,各级工会组织紧紧围绕全市经济社会发展大局,忠诚履职、积极作为,各项工作取得了显著成效。

纪良才要求,做好今年工会工作,要加强思想政治引领,切实扛起

引导职工群众听党话、跟党走的政治责任,要聚焦高质量发展目标,提高职工能力素质,弘扬和践行劳模精神、劳动精神、工匠精神,推动“产改”工作走深走实。要聚焦职工群众生活品质提升,夯实工会基层基础,建好职工服务阵地,提升工会数智化服务能力,做实做细服务职工工作,不断增强工会组织的吸引力和凝聚力,在加快建设经济社会全面发展绿色转型示范区、奋力走出新时代池州高质量发展新路上作出更大贡献。

## 市总工会五届二次常委会召开

纪良才主持

本报讯(记者张艺楠)3月28日,池州市总工会五届二次常委会召开。市人大常委会副主任、市总工会主席纪良才主持会议。

会议审议通过池州市总工会五届三次全委会议程、人事任免有关

事项、池州市总工会常委会工作报告、《池州市总工会关于忠诚履职尽责 奋勇争先 团结带领全市广大职工在奋力开创池州现代化建设新局面中充分发挥主力军作用的决议》。

## 我市两部剧目入选全国优秀传统戏剧折子戏复排计划

本报讯(记者陈淑芬)近日,文化和旅游部公布《优秀传统文化折子戏复排计划名录》,我市淮剧团(池州市黄梅戏剧院)复排的贵池淮剧《章文显·赶考》、青阳县九华云水文化旅游传媒有限公司复排的《送饭》两部剧目入选。

为挖掘、推出更多承载中华优秀传统文化的戏曲折子戏,文化和旅游部于2023年至2025年实施优秀传统文化折子戏复排计划,该计划是落实《2023—2025舞台艺术创作行动计划》“组织复排优秀传统文化折子戏300个左右”的行动目标的重要举措。

据悉,贵池淮剧《章文显·赶考》讲述的是秀才章文显赶考,皇亲鲁王见他的妻子百花娘子貌美多姿,心起邪念,企图霸占,百花娘子不从,遭毒打致死。章文显遭此不幸,告到开封府。府尹包拯命人捉拿鲁王治罪,借皇家“清凉帽”,救得百花娘子还魂,夫妻二人团圆。之后,玉帝差仙家渡章文显夫妇归赴仙坛。青阳腔《送饭》为《送饭斩娥》选场剧目,主要讲述蔡婆去大牢为媳妇熬粥送牢饭的经过,控诉封建社会劳苦人民有苦难诉的悲惨处境和贪官草菅人命的黑暗现实。

## 石台发现新鸟种铜蓝鹟

本报讯(记者杜龙菲)记者从市生态环境局获悉,近日,生态环境部环境规划院、北京林业大学和中国科学院动物研究所组成的调查团队,在石台县牯牛降风景区的鸟类调查中观察并拍摄到一只鹟科鸟类。经查阅相关资料,调查队确认此鸟为雌性铜蓝鹟。

根据调查队员拍摄的铜蓝鹟照片,当时该鸟正在常绿乔木的枝头上停留,体长约15厘米,通体铜蓝色,嘴较短,下体呈灰蓝色而通铜蓝色,尾下覆羽具偏白色鳞状斑纹。经查阅《中国鸟类观察手册》(刘阳2021)和

《中国鸟类野外手册》,调查队确认此鸟为雌性铜蓝鹟。因安徽省未被标注为铜蓝鹟分布区,之前也无铜蓝鹟分布报道。因此,本次拍摄的铜蓝鹟照片为该鸟种在安徽省分布提供了确切的影像证据。

据悉,铜蓝鹟属于雀形目鹟科,常见于中高海拔常绿阔叶林、针阔叶混交林和针叶林的高大乔木冠层。它们性格活泼大胆,不惧怕人,鸣叫声清脆悦耳,主要以鳞翅目、鞘翅目和直翅目等昆虫和昆虫幼虫为食,也吃部分植物果实和种子。



日前,青阳县新河镇十里岗村龙船调文艺队走进新河镇中心小学开展“非遗进校园”活动,教唱当地非遗文化龙船调。

据了解,青阳县新河镇中心小学、幼儿园均已开设非遗龙船调兴趣班,并特邀当地非遗传承人前来授课,培养儿童对非遗文化的兴趣。

记者 许倩琪 摄

## “地皮菇”虽好 采食需谨慎

□ 记者 汪玉

春天的池州,雨水丰沛。一场春雨过后,公园里、乡野间,总会长出一种独特的美味。它生长在草丛中,甚至荒地上,外形晶莹剔透,形似木耳,池州人称为“地皮菇”“地地菇”“赖赖菇”等,是不少人的儿时记忆。

“看起来丑,吃起来香,可以炒鸡

蛋、做汤,还可以晒干储存。”家住贵池区里山街道解放社区的章玲是一名美食爱好者,每年春夏季节的雨后,她总会带着孩子到田野间捡拾“地皮菇”。章玲说,捡拾的过程不仅让自己找到童年回忆,还让孩子收获许多快乐。

“地皮菇”在乡间随处可见,不过想捡拾到品质好的,章玲有自己的诀窍。“刚长出来的‘地皮菇’,颜色比较

鲜艳,生长在泥巴和草丛里的比较肥嫩,却难以清洗,所以我会选择长在有苔藓的石块上的。”章玲告诉记者,采摘和清洗“地皮菇”,都是个耐心活儿,烹饪之前,最好用盐水浸泡,加入少量淀粉抓洗,再用流动的水多冲刷几遍以剔除杂质。

“地皮菇”味美,但是部分人群不宜食用,采食更需谨慎。